



■清远市佛冈县迳头镇井冈村,广清指挥部副总指挥徐懿(右三)了解农村集中供水情况。



■清远市佛冈县迳头镇楼下村乡村振兴服务站,驻迳头镇工作队推介当地农产品。



■驻清远市佛冈县迳头镇工作队。

驻清远市佛冈县迳头镇工作队：

一口井满足了一条村的饮水需求

“水很清,现在用水方便多啦!”在广州对口帮扶清远指挥部副总指挥徐懿的注视下,家住清远市佛冈县迳头镇井冈村的村民李发树打开水龙头,一股清凉的自来水哗哗地流出来。

在自家小院里,李发树曾先后挖了两口水井,还是不能保证用水。面对井冈村百姓饮用水的强烈呼声,驻迳头镇工作队充分利用帮扶单位捐赠资金,建设农村集中供水项目,一口新建的水井,满足了全村400多户家庭的饮水需求。

与此同时,广清指挥部积极推动创新农村供水长效运维管护机制,总结经验向广州帮扶清远的24个镇进行推广,切实增强群众的获得感、满意度和幸福感。



■清远市佛冈县迳头镇楼下村荷花满池。

乡村振兴服务站:电商服务下乡,农产品出村进城

“一盒土鸡蛋卖多少钱?”在迳头镇楼下村乡村振兴服务站农产品展馆里,徐懿拿起一盒土鸡蛋问“站长”王玉琴。“零售1.5元一个。”王玉琴答道,除了土鸡蛋,还有菜干、豆角干、霸王花等特产。进村游客买得多,如果有人需要,也可以寄过去。

2021年,由广州港集团作为牵头单位,携手广州市委外办、广州市农业农村局、广州市港务局、广州市广播电视台组建的驻镇帮镇扶村工作队进驻迳头镇。在驻镇工作队积极推动下,广州帮扶清远24个镇中,首个乡村振兴服务站落地迳头镇。

“现在快递越来越多,每天可以收到三四十个包裹。以前,村民收快递,要跑到几公里外的镇上。有了乡村振兴服务站,附近村民寄取快递,提取低保金等方便多了,还省了路费。”驻镇工作队队员兼楼下村驻村第一书记叶宇翔告诉新快报记者,乡村振兴服务站于今年4月份正式投入运营,包括农产品展馆、直播间、农旅中心,同时也是综合便民服务站,“推动农村电商服务下乡、农产品出村进城。”

新快报记者从驻镇工作队了解到,驻镇以来,驻镇工作队发挥自身资源优

势,开展消费帮扶活动,通过工作队渠道联系采购迳头镇农产品合同金额达170万元。2021年,楼下村集体经济年收入从原来的9万元提升到17万元,增长近1倍;仓前村集体经济年收入从原来3万元提升至15万元,增长四倍。

“胸怀天下,勤政为民”……在楼下村官墩围自然村范仲淹勤政文化园里,随处可见的“家风家训”、“廉政故事”吸引了游客的目光。在助力迳头镇农产品“走出去”的同时,驻镇工作队推动当地发掘历史文化资源,促进农文旅融合发展,大力将游客引进来,助推乡村振兴发展。

让百姓喝到放心水:破解“重建轻管”,创新长效机制

“过去引山里的水,一下雨就变浑了,水质不行,村民也不满意。”在迳头镇井冈村,村治保主任李启庆带着新快报记者来到一口深300多米的水井旁,井里的水经过检测,水质很好,今年春节前开始集中供水,“白天晚上不停,先抽到蓄水池,再送到各家各户。”

这口新的水井出现之前,井冈村群众用水“有苦难言”。在村民李发树家中,甚至面临“近水”解不了“近渴”的问题。新快报记者在他家庭院里发现了两口水井,原来,为了一家人有水喝,他自己先后挖了两口深浅不一的水井,即便如此,冬天还是会缺水。

进驻迳头镇以后,驻镇工作队在地走访调研中,了解到农村群众饮水用水的迫切需求,充分利用广州港集团捐赠资金,建设井冈村和社坪村集中供水项目,及时解决8000名村民饮水燃眉之急。下一步,驻镇工作队还将在青竹村开展自来水提升项目,改善农村集中供水条件。

“老百姓喝水是大事,不仅要让群众能喝上水,而且要长期喝到放心水。”徐懿指出,针对农村供水“重建轻管”问题,驻镇工作队大胆创新,探索农村供水长效运维管护机制,取得明显成效。

在阳山县小江镇,驻镇工作队一边筹集帮扶资金开展农村供水提质提标试点项目建设,一边推动成立镇属集体企业,重点接管农村分散式无人管护的供水设施,规范农村供水收费管理机制,普及宣传逐渐形成村民用水缴费、科学用水的观念,有序推进装表计量收费全覆盖,有效解决“谁来管”的问题。

这一做法,得到省市有关部门的认可。下一步,广清指挥部将把小江经验向广州帮扶清远的24个镇进行推广。“喝得放心,当然满意。”李发树开心地说:“装水表,交水费,不浪费水,这是应该的,我们肯定支持!”

产业富民兴村:推广种植丝苗米,“产加销”一条龙

“这里原本是一片撂荒地,现在是优质米种植试验田。”在乡村振兴服务站附近的优质水稻种植基地,叶宇翔说,在驻镇工作队推动下,迳头镇优质米质量提升工程项目作为乡村振兴产业帮扶项目在楼下村落地实施,今年引进试种“广丰香8号”丝苗米水稻后,实现产量和质量“双提升”。

“煮出来的米饭好香,煲的稀饭,满屋子都是香味!”带头试种丝苗米水稻品种的村干部范秀望尝过新米后,赞不绝口。今年上半年,她种了八亩多丝苗米,还没到收割时,村民就纷纷跑到田头看效果,直夸她家水稻“出得好靓”,主动提出种植优质水稻。

“下半年,全村有60多户参与种植,其中有4户种植大户,每户种了

60—120亩不等,种植面积共600多亩。”楼下村党总支书记范秀泊说,在驻镇工作队指导和支持下,楼下村裕农农业专业合作社正式成立,作为主体经营乡村振兴项目,与农户合作推广优质米种植,由合作社负责收购和销售,中间委托企业进行加工和包装,形成“产加销”一条龙。

“以往湿稻的收购价在0.9—1.2元之间,今年开始种丝苗米,收购价不低于1.5元/斤。”范秀泊算了一笔账,村民种植优质水稻,每亩至少可以增加三百元的收入。

叶宇翔告诉新快报记者,驻镇工作队还策划推出“我在楼下村有亩田”活动,努力争取组团帮扶成员单位支持,发动首批近20个党支部开展党建共建,积极参与消费帮扶,每个支部至少认领一亩水稻,帮助村集体和种植户实现“双增收”。



■清远市佛冈县迳头镇楼下村官墩围自然村范仲淹勤政文化园。